

推迟半月休渔不可行

专家:休渔的目的正是为了保护这些产卵“亲鱼”



□本报记者 李娜

在烟台,理论上的春季捕鱼时间3-5月,但近年来不断推迟,今年的出海时间平均只有40天左右。一些渔民提出建议,6月鱼来了却封海了,8月鱼没长大却又开海了,能不能在保证休渔时间三个月不变的情况下,将休渔开始和结束时间都往后推迟半个月?针对这一建议,记者进行了采访。



一些大船的船长已经决定暂不出海了,等着休渔前最后一次出海打渔。本报记者 李泊静 摄



一些大船都已经停靠在码头不出海了。本报记者 李泊静 摄

●相关新闻

要休渔了 给渔民发个短信

□通讯员 刘彦春
□记者 李娜 报道

本报5月29日讯 6月1日,烟台各海域将进入休渔期,养马岛的600多船主和渔民现在开始陆续收到休渔的相关短信。

据了解,除了告知休渔事宜,在暴风雨、大风等恶劣天气时,养马岛边防派出所还会及时向渔船民发送短信,温馨提示。

边防派出所利用休渔期间大量船舶回港停靠的特点,还对渔船民进行宣传教育工作,组织官兵进渔村、上渔船,主动为渔船民做好船舶年审工作。在休渔期内,还将配合渔政部门严查偷捕行为。

现象:春季出海能保本就不错了

21只爬虾,7条小黄花鱼,3条小鲅鱼还有点嘎巴鱼,这是芝罘岛东口渔民老王今年4月12日第一网的收成。这一趟他在海上漂了两个小时,加上来回航程,燃油得花上百元。“打上来的零星鱼虾卖完,还不够油钱,更别说

自己的人工费了。”第一次出海捕捞不理想的不仅仅是老王一个,当天出海的几十条渔船,只有不足十条小有赚头,为此老王呆到15号才再次出海。

5月28日,在养马岛中心渔港

附近,宋修庆的渔船靠了岸,11个雇工围成一圈对捕捞的海鲜进行分拣。除了三箱小的海鲫鱼和小杂鱼,剩下的高价位鱼可也用个位数计算:2条中鲅鱼,3条针良鱼,3条鲳鱼,8条扒皮狼鱼。

“现在出海打上来多少东

西,得看运气。春季打渔能保本就不错了。”宋修庆自嘲说,打小就和海打交道,追随鱼群的经验都不管用了。他有两条渔船,用了11个工人,每个月的工资开销就得4万多,最近两年他春季打渔都在保本和微赔之间。

渔民:休渔期整体推迟半个月就好了

在一些渔港码头,常常可以看到捕捞上来的是小鱼虾。记者曾见到一箱小带鱼,只有小拇指大小,银白色,一条一条躺在箱内,渔民们称它“带鱼条”,小的像是一条条小蚯蚓。

在采访中,不少渔民提出建议,休渔能不能不

搞一刀切?休渔时间最好在保持2-3个月不变的情况下,时间点从6月1日推迟到6月中旬,流刺网开渔从8月1日延后到8月中旬,定置网开渔时间到9月中旬。

“要是真能推后,再好不过了,不要觉得我们打渔的人那么功利,海里面没有鱼,我们比谁都着急。”东口渔民郑洪芳说。6月初的时候一些鱼群正好

到渤海湾,6月中旬左右产籽,这半个月实际上是很适合捕鱼的。而在8月1日,爬虾啊,黄花鱼啊之类的都还非常小,并且正好是鱼类长个子的时候。那时候流刺网可以开捕了,出海吧,没有鱼,不出海吧,又觉得解禁了不干活不是个事。而到了9月中旬,不管是自然繁殖的,还是增殖放流的,鱼虾都很肥。

专家:心情可以理解,但推迟半月不可行

两年前,山东省水产研究所资源室主任吕振波曾到山东各个沿海城市做了一次调研,在这次调研中,他发现沿海渔民在春天的捕捞效益是非常低的,甚至有些渔船出现了亏损。对这种现象,吕振波认为不是渔民所说的推迟休渔时间,而是如何更好地休渔,才能让资源恢复过来。

他说,春季出海捕捞的经济效益很低,并且捕捞上来的海鲜多是幼苗,

还破坏了海洋资源环境。如此一来,可不可以考虑封海半年,只在秋季捕捞?

休渔的初衷是为了海洋渔业资源的修复。一方面是为了保护处于产卵期的“亲鱼”,另一方面是为了保护幼鱼生长。

渔民的心情可以理解,但6月正好是巡游鱼类的产卵季节,比如一条鲅鱼有上万个鱼卵,自然生长的情况下,可以在秋季成长为两斤重的鲅鱼,其他鱼虾也是相同的道理。

所以,秋季捕捞上来的鱼虾和螃蟹规格都达到了捕捞规格,捕捞效益会更高。

吕振波说,如果休渔半年渔民生计又成了问题,说到底还是经济发展水平与自然资源匮乏的矛盾。渔船燃油补贴无疑成了渔民们每年最大的期盼,甚至一些渔船船主坦言,如果没有燃油补贴,外出打渔指定是要赔钱的。如果在休渔期,渔民可以进行其他生产活动,也能缓解一些生活压力。

他山之石:实行捕捞配额制度

吕振波说,让大海休息上半年,在短期内行不通。从其他国家和地区的经验来看,配额捕捞制度是比较科学的管理方式。

所谓配额捕捞制度,是依据各种渔业资源的最大可捕量并根据捕捞能力合理分配渔获量份

额的一种管理方式。它变过去渔业资源管理普遍采取的限制渔船数量、设置禁渔区、禁渔期等被动式的管理,转变为根据渔业资源量来确定捕捞量主动式的科学管理。简单地说,就是一条渔船什么时候捕鱼,捕多少鱼,都有详细的规定。

据了解,目前美国、新西兰、俄罗斯等国家已实行这种管理制度,有效地保护了本国的渔业资源。

但执行这种管理方式必须有强大的监督执法力量,这一点,在我国还很难具备,因此,配额捕捞管理制度尚没有实施。